

安慰奖，国米敢问路在何方？

这是好兆头还是坏兆头？2022年1月11日，国际米兰2比1击败尤文图斯，11年后再度赢得意大利超级杯冠军，然而几个月后便卫冕失败丢掉了意甲冠军。一年后，蓝黑军团再度出战意大利超级杯，这次赢得更轻松，3比0痛击宿敌AC米兰并再次夺冠，冠军能给国米带来好运吗？

有一说一，去年夺冠后国米的运气确实不太好，联赛连续犯错而丢掉领头羊位置，赛季冲刺阶段又因替补门将拉杜的低级失误而丢掉了关键三分，卫冕失败、欧冠淘汰赛对利物浦踢了两场好球，但结果还是被淘汰，最终只拿到了一个分量最轻的意大利杯冠军。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

今年情况如何？联赛18轮踢下来就已经落后领头羊那不勒斯10分，冠军基本是没戏了，领先第五名拉齐奥只有三分，欧冠资格也还不是手拿把攥，好消息是在欧冠又一次打进了淘汰赛，而且这次的对手是波尔图，打进八强的可能性要比上赛季更高，当然冠军就不用去想了，尽可能多踢几场多拿点奖金才是最重要的。

更大的区别在于场外。去年这个时候国米势头很猛，先是拿了联赛冠军，接着欧冠小组赛出线，虽然欧冠联赛没能变成现实，苏宁集团没能实现

解困，但市场上有意蓝黑军团的买家不少，踢尤文图斯之前，俱乐部主席张康阳刚去了洛杉矶与潜在买家见面，若能将俱乐部卖掉，也算是逢高出手了。

一年过去，欧超联赛已经彻底完蛋，通过这条路摆脱经济困境已经彻底没戏，此外又遭遇了胸前广告赞助商DigitalBits因自身财务问题拖欠赞助费，以及部分来自亚洲区的赞助因长期未到账而变成坏账等问题，导致全球三大国际评级机构之一的惠誉国际直接将国米去年发行的再融资债券定为B+级，用金融行话来说就是高风险的垃圾债券。

啥意思呢？今后国米如果再发行债券就得给更高的利率了，要不然卖不出去，而从目前的情况来看，除非是找到新东家，否则举新债还旧债只是迟早的事，利率越高，翻身的可能性越小，倒不至于破产，也就是像当年埃及埃特集团从李勇鸿手中接管AC米兰那样，被橡树资本接管而已。

因此对国米来说，2023年绝不会是风平浪静的一年，场内场外都有那么多问号摆在那里，赢下德比拿到超级杯当然是件好事，但在目前情况下这个奖杯真的就是个解决不了任何问题的安慰奖，不是道阻且长，而是路在何方？

人心思动，只能靠卖球员回血

拿到冠军后，中卫巴斯托尼谈到自己的续约问题：“我的合同还有一年半才到期呢，还没轮到，还有其他球员要谈续约的事情，轮到我的时候再说。”

巴斯托尼说的是谁？什克里尼亚尔，斯洛伐克中卫的合同今年夏天到期，现在还谈没谈拢，国米年薪报价650万欧元，巴黎圣日耳曼报价900万欧元，什克里尼亚尔先是说世界杯后给答复，然后说过了2022年给答复，现在又变成了1月底给答复，国米也没办法，马洛塔说俱乐部会一直等下去：“我们会给球员充足的时间去做决定。”

什克里尼亚尔的重要性不用多说，场内是无可替代的防守核心，场外

一直都是以队长标准来培养的，哪怕闹到这个地步，球迷也是一直在挽留，看台上从未出现谩骂。

为什么？因为这件事本就是国米自己折腾出来的，去年夏天蓝黑军团打如意算盘，准备高价把什克里尼亚尔卖给大巴黎，然后去都灵买布雷默接班，结果却是竹篮打水，大巴黎不愿意为合同仅剩一年的什克里尼亚尔出高价，布雷默也被尤文图斯截和，球员虽然最终留队，但怎么可能没想法？

其他球员也不是瞎子，什克里尼亚尔都可能被当成牺牲品，何况自己呢？而且事情就摆在眼前，以国米目前的经济状况，每个赛季至少都要卖掉个主力才能平衡账目，什克里尼亚

尔如果拒绝大巴黎而留了下来，那意味着今夏要卖别的主力，如果走了，意味着球队彻底进入重建周期，一样不安稳。

所以最近国米球员的转会传闻会那么多，一会儿说用布罗佐维奇交换巴萨的凯西，一会儿说邓弗里斯要去切尔西，这边是要求拉齐奥给阿切爾比的买断费用（400万欧元）打折，那边是哲科不打算降薪，赛季结束后有可能离队。

归根结底，国米没钱，不仅现在没钱，今年夏天一样没钱，只能靠卖球员赚钱，马洛塔这两年拆东墙补西墙勉力维持，但终究不能长久，马洛塔只是经理人，不是魔术师。

出售球队是唯一选择

过去两年，确实有不少财团有意收购国米，但最终都没谈成，问题的关键出在苏宁集团对国米的定位上，不愿意贱卖，去年年底意大利记者比亚辛说苏宁集团对国米的标价是12亿欧元，而无论是中东还是北美的财团，都认为这个价格太高了。

为什么苏宁集团会对负债累累、年年亏损的国米标价如此之高？因为两件事：欧超联赛和新球场，这两件事里只要有一件能变成现实，国米虽然不能立刻甩掉债务包袱，但盈利能力大大增加后扭亏为盈只是个时间问题，卖12亿欧元真不算贵。

但这两件事都有很大的不确定性，其中欧超联赛已经基本完蛋了，去年12月中旬，欧盟总检察长给出了相关意见，核心内容是俱乐部确实有权创建与加入欧超联赛，但国际足联和欧足联也有权对相关俱乐部实施禁赛，这等于宣判了欧超联赛的死刑，随后欧超联赛两大创始人之一的尤文图斯前主席阿涅利因俱乐部做假账而辞职并彻底告别足球圈，更是给棺材

钉上了最后一颗钉子。

新球场的修建也不乐观，米兰市政府一天一个说法，去年12月，米兰市议会投票批准了国际米兰和AC米兰共同修建新球场的计划。到了本

月，米兰市政府又改变主意，反对拆除梅阿查（圣西罗）球场，其他政府部门也掺和了进来，意大利文化部说不应该拆老球场，这是历史的传承，建筑部则说现在是时候往前看了。

对国米球迷来说唯一的好消息是无论球场能不能建，都会在本月底有个最终结果，如果能建，苏宁集团或许还会坚持下去；如果不能，那距离换老板的那天真的就不远了。



劳塔罗展示球衣致敬梅西



小因扎吉，豪华版补锅匠

过去几年国米犯了不少错，但至少请主教练这件事上做对了。斯帕莱蒂在最困难的时候带队重回欧冠是打地基，孔蒂带队赢得联赛冠军算是主体工程竣工，现在房子开始出现各种问题，又有小因扎吉上来搞维修，至少还能继续住下去。

意大利媒体说幸好当年孔蒂主动要求走人，要是现在仍是他执教，指不定会闹成什么样子，倒不是说孔蒂不如小因扎吉，而是两人的风格完全不一样，孔蒂强势偏袒而且容易上头，稍有什么不顺心就会开炮，国米不给转会预算买球员就三天两头抱怨，现在想着法更闹翻天。

小因扎吉则有点像安切洛蒂，手里有什么球员用什么球员，不被逼到墙角不开口，至少不会向媒体开口，执教首个赛季没有卢卡库和阿什拉夫，那就用哲科和邓弗里斯，这个赛季佩里西奇走了戈森斯状态不好，那就用迪尔马科，布罗佐维奇受伤于是把恰尔汗奥卢改造成后腰，唯一公开要人是拉诺基亚离队后要补充替补中卫，点名要来的阿切爾比现在已是主力。

执教国米一个半赛季，小因扎吉带队拿到了两个超级杯冠军和一个意

大利杯冠军，加上两次欧冠小组赛出线，当真称得上是意甲的杯赛之王，事实上小因扎吉之前执教拉齐奥时就拿到过两次超级杯冠军，四次夺冠的成绩已经追平了卡佩罗和里皮。

但和这两位前辈相比，小因扎吉在联赛中表现就要差得远了，上赛季只差一点，本赛季也已基本没戏，执教以来还没拿过意甲冠军。意大利媒体说这也符合补锅匠的特质，善于变通，补起窟窿来很快，能够带队踢出高光时刻，但对赛季的整体规划不够好，无法保证球队持续稳定地发挥。

这也不完全是小因扎吉的问题，补锅匠本来就只能哪里漏了补哪里，拿下超级杯后，主教练说实现了本赛季的第二个目标，第一个是欧冠小组出线。

至于第三个目标，球迷当然希望能拿到联赛冠军，但实事求是地说能进前四就合格了，要是能再拿个意大利杯冠军，或是进个欧冠八强，那这个赛季堪称完美，至于联赛突破，小因扎吉还有时间——拉涅利补了一辈子锅，临退休了才拿到个五大联赛冠军，斯帕莱蒂现在都还没拿到呢。